РЕЗОЛЮЦИЯ

СЕКЦИИ «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СЕЛЬХОЗСТРАХОВАНИЯ В РФ» в рамках

XVIII Международной научно-практической конференции «Страхование в системе финансовых услуг в России: место, проблемы, трансформация»

г. Кострома	«09» июня 2017 года

Секция **«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СЕЛЬХОЗСТРАХОВАНИЯ В РФ»** проводилась при поддержке Национального союза агростраховщиков и Центрального Банка Российской Федерации, в рамках XVIII Международной научно-практической конференции по страхованию **«Страхование в системе финансовых услуг в России: место, проблемы, трансформация»** (7-9 июня), организаторами которой выступили страховая компания ПАО СК «Росгосстрах» и Костромской государственный университет.

В первый день работы Конференции на пленарном заседании выступили: генеральный директор ПАО СК «Росгосстрах» Дмитрий Маркаров, президент Национального союза агростраховщиков Корней Биждов, Первый заместитель губернатора Костромской области Иван Корсун, и.о. проректора по инновационной деятельности Костромского государственного университета Андрей Титунин, президент Национальной перестраховочной компании (НПК) Николай Галушин, Заместитель директора департамента финансовой политики Министерства финансов РФ Вера Балакирева, заведующий кафедрой управления рисками и страхования МГУ им. М.В. Ломоносова, член экспертного совета по страховому законодательству Комитета Государственной Думы по финансовому рынку, член экспертного совета по финансовым рискам Комитета Государственной Думы по финансовому рынку, член Межрегионального банковского совета при Совете Федерации Федерального Собрания РФ Игорь Котлобовский и др.

По инициативе Национального союза агростраховщиков в рамках Конференции была организована отдельная секция «Актуальные проблемы сельхозстрахования в РФ», на которой состоялось научное обсуждение проблем и перспектив системы агрострахования в России. Секция «Актуальные проблемы сельхозстрахования в РФ» стала удобной платформой для обмена опытом и выработки подходов дальнейшего развития агрострахования с государственной поддержкой и приняла международный уровень.

Цель секции: обсудить тенденции развития рынка агрострахования с учетом практики зарубежных и отечественных страховых компаний, определить факторы, мешающие развитию агрострахования, и выработать рекомендации по их устранению, в том числе с привлечением научных учреждений.

Участники секции «**Актуальные проблемы сельхозстрахования в РФ**» рассмотрели широкий круг вопросов, касающихся общих проблем и перспектив развития отечественного и зарубежных рынков агрострахования.

В соответствии с программой Конференции в рамках секции «**Актуальные проблемы сельхозстрахования в РФ**» были представлены доклады и обсуждались вопросы по направлениям:

- нормативно-методическая составляющая субсидирования договоров агрострахования с государственной поддержкой;
- механизм государственной бюджетной поддержки обязательного агрострахования в республике Беларусь;
- российский рынок агрострахования на современном этапе;
- рынок агрострахования в аграрных регионах Центральной России;
- опыт агрострахования в Самарской области;
- оценка влияния выделяемых субсидий на страхование в растениеводстве;
- современные тенденции и проблемы развития системы защиты от климатических рисков в сельском хозяйстве и др.

Участниками секции стали представители Национального союза агростраховщиков, Центрального Банка Российской Федерации, ученые и преподаватели вузов и колледжей России и страхового сообщества. Доклады представили научные специалисты Белорусского государственного экономического университета, Орловского государственного аграрного университета, Самарской государственной сельскохозяйственной академии, Российского университета дружбы народов и др.

Среди основных проблем развития рынка агрострахования участниками секции были отмечены:

- недостаток субсидий, выделяемых на поддержку аграриев при агростраховании;
- сложная процедура оформления и получения государственной поддержки для аграриев (отсутствие единого стандарта предоставления субсидии на уплату страховых премий, разобщенность нормативной базы в регионах);
- несоответствие ставок для расчета размера субсидий страховым тарифам, определяемым с учетом реальной степени риска;
- ограниченные возможности перестрахования;
- отсутствие научно-обоснованных требований к применяемым аграриями агротехнологиям.

Направлениями развития системы агрострахования в России обозначены следующие:

- дальнейшее снижение критериев утраты (гибели) и их дифференциация для разных регионов;
- разработка и уточнение критериев опасных агрометеорологических явлений;
- развитие системы агрометеорологических наблюдений и сети метеостанций;
- оказание всесторонней поддержки региональным страховщикам со стороны НСА;
- повышение информированности аграриев о возможностях страховой защиты;
- повышение уровня квалификации и переподготовка управленческих кадров;
- формирование единого понятийного аппарата и др.

На основании докладов, а также устных и письменных предложений участники секции приняли настоящую Резолюцию.

- 1. Необходимо повышение финансовой грамотности участников рынка агрострахования и всех заинтересованных сторон (в т. ч. способствовать формированию единого понятийного аппарата), совместная разработка программ повышения квалификации.
- 2. Необходимо способствовать соблюдению баланса интересов страхователей, страховщиков и государства, в том числе с повышением гибкости федерального законодательства:
 - 2.1. расширение диапазона доступных для выбора страхователями страховых сумм (нижняя граница 50 % вместо 80 %) и безусловных франшиз (нижняя граница 50 % вместо 30 %), что позволит предложить аграриям гибкие условия страхования в зависимости от их потребностей и финансовых возможностей;
 - 2.2. исключение порога утраты (гибели) урожая и порога утраты (гибели) посадок позволит страховать залоги при получении кредитов с государственной поддержкой, упростить условия страхования для аграриев и исключить споры при убытках, возникающих на грани порога утраты (гибели).
- 3. Необходима консолидация статистических данных об агрострастаховании из различных источников (Минсельхоз России, Банк России, НСА и др.), что будет способствовать повышению объективности и прозрачности оценки эффективности агрострахования и выбора направлений его развития.
- 4. Необходима разработка критериев опасных для сельхозпроизводства природных явлений, отвечающих современному уровню агротехнологий в сельском хозяйстве, учитывающих региональные особенности и особенности страхования, что приведет к сокращению числа споров при страховых случаях и расширению охвата страхованием.
- 5. Необходима разработка научно-обоснованных требований к применяемым аграриями агротехнологиям, что будет способствовать не только снижению числа споров при страховых случаях, но и росту эффективности сельхозпроизводства в целом.
- 6. Необходимо проведение аналогичных экспертных площадок по тематике агрострахования на постоянной основе.

Участники секции выразили надежду на то, что высказанные ими рекомендации и предложения будут приняты заинтересованными сторонами к сведению при дальнейшей работе по развитию системы агрострахования с государственной поддержкой, а также в выработке инициатив, рекомендаций, законопроектов и положений, косвенно или прямо регулирующих и стимулирующих развитие данного сегмента страхового рынка.

На основании вышеизложенного участники секции «Актуальные проблемы сельхозстрахования в РФ» *решили* направить данную резолюцию в адрес заинтересованных органов власти Российской Федерации, министерств и ведомств, участникам секции, а также в средства массовой информации.